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湖南省教育厅

湖南省教育工会

湘教通〔2015〕141号
关于举办2015年湖南省普通高校

教师课堂教学竞赛的通知

各普通本专科学校及工会：

为进一步推动全省普通高校重视课堂教学质量，引导广大教师不断提高课堂教学能力与水平，省教育厅与省教育工会决定共同举办2015年全省普通高校教师课堂教学竞赛。竞赛将按新修订的章程（见附件1）组织实施。现将有关事项通知如下：

一、参赛对象
全省普通本专科学校和独立学院承担各学科专业必修课程教学任务的在职专任教师均可报名参赛。各高校在校内初赛的基础上限额（一本招生院校6名，二本招生院校5名，专科院校3名，独立学院2名）推选教师参加省级复赛。各高校应尽量兼顾文科、理科和工科均衡推荐参赛教师。
二、组织实施

为做好今年竞赛活动的组织工作，省教育厅和省教育工会成立湖南省普通高校教师课堂教学竞赛组委会（名单见附件2），办公室设湖南省教育科学研究院高等教育研究所。
各高校要按照竞赛章程要求组织校内初赛，在此基础上推荐教师参加省级竞赛，努力营造重视课堂教学质量的整体氛围。
三、日程安排

校内初赛应于7月中旬前完成，竞赛具体安排由各高校自行确定。复赛暂定9月中下旬进行，由专家对参赛教师的教学设计（教案）、教学课件、教学视频及教学反思等进行综合评审。决赛暂定10月下旬进行，届时由参赛教师随机抽取内容现场授课并组织专家进行现场评审。有关省级复赛和决赛的日程安排、材料提交等具体要求，由组委会另行通知。

四、其他事项

1．为进一步建立完善教学工作的激励机制，各高校应将课堂教学竞赛获奖情况作为教师专业技术职务评聘、教学考核、表彰奖励的重要参考依据。

2．省教育厅和省教育工会将对竞赛获奖教师和单位予以通报并颁发荣誉证书或奖牌、奖金，其中一等奖获奖教师由省教育工会授予“湖南省普通高校教学能手”荣誉称号。

3．组委会在决赛期间将举办高校课堂教学改革研讨会，届时请各高校积极组织相关部门、院系负责人和中青年教师现场观摩并研讨交流。
附件：1．湖南省普通高校教师课堂教学竞赛章程（修订）
          2．2015年湖南省普通高校教师课堂教学竞赛组委会名单
湖南省教育厅         湖南省教育工会

         2015年4月13日       



附件1
湖南省普通高校教师课堂教学竞赛章程

（修  订）

一、竞赛目的

(一)推动高校更加重视课堂教学和教师专业发展，不断强化教学工作中心地位，全面提高人才培养质量。

(二)探索建立教学工作激励机制，推动校际教学研讨与交流，不断提升教师的课堂教学水平。

(三)推动高校课程教学资源建设，着力搭建全省高校优质教学资源共享与交流平台。

二、组织领导

竞赛由省教育厅和省教育工会联合主办，省教育科学研究院承办，根据需要可邀请高校和企事业单位协办。

每年成立由主办单位、承办单位、高校领导和专家组成竞赛组委会，负责竞赛的组织协调工作。组委会办公室设省教育科学研究院高等教育研究所。

三、参赛对象

全省普通本专科学校承担各学科专业必修课程教学任务三年以上、近两年年度考核或课程教学考核合格的在职专任教师均可参赛。

四、参赛要求
课堂教学竞赛重点考察参赛教师是否正确运用高等教育教学改革新理念、新要求设计教学方案，并按照规范的格式及要求撰写教案；是否准确把握所授课程和使用教材的主要内容、重点和难点，并及时将相关学科专业的最新知识融入课堂教学；是否按照既定教学目标和大学生认知规律，合理处理教学内容和教学资源，科学选用教学策略、方法组织课堂教学；是否合理应用各类现代教育技术手段开展教学，有效调控课堂和调动学生自主学习、探究学习的积极性等。

五、竞赛程序

(一)初赛

各高校应积极发动和组织教师参赛。参赛教师根据所授课程及教材进行教学设计、撰写教案（要求涵盖该课程主要内容），并自主选择一学时的内容实施课堂教学。在此基础上，各高校自行组织校内初赛，具体形式自定。
 (二)复赛

按文科类、理科类和工科类分别组织复赛。专科学校和独立学院不单独分组。各高校根据初赛结果按照年度分配名额择优推选教师参赛，尽量兼顾文科类、理科类和工科类均衡分布。推荐参加省级复赛的教师应提交所授课程20学时的教学设计（教案）和与之对应的20个节段的教学课件（即各学时选取15分钟左右的课堂教学内容节段），其中1个节段的课堂教学视频及该视频的教学反思（1000字以内）。
组委会将组织专家对参赛教师的教学设计（教案）、教学课件、课堂教学视频及教学反思等进行网络评审和评分，其中教学设计（教案）及教学课件占50%、课堂教学视频及教学反思占50%。

(三)决赛

取各组别复赛成绩前20%左右的教师进入决赛。决赛时，由参赛教师从提交的20个节段的教学课件中随机抽签确定参赛内容并进行现场授课。每位参赛教师授课时间不超过15分钟。

为确保公平公正，评审过程实行专家当场打分。教师现场授课不得透露任何个人与学校信息，否则取消决赛成绩。
六、竞赛评奖 

(一)奖项设置

竞赛设个人奖和组织奖。个人奖按各组别复赛教师人数设奖，其中一等奖15%，二等奖25%，三等奖40%。组织奖按参赛学校总数的20%左右设奖。

(二)评奖办法

1.个人奖：根据参赛教师的最终成绩排序，按比例依次确定。最终成绩由复赛和决赛成绩折合计算（各占50%）。若最终成绩相同，则依次以决赛成绩、复赛成绩排序；若所有环节成绩均相同则为并列名次；未参加决赛的参赛教师，按复赛成绩排序，若复赛成绩相同，则以复赛课堂教学视频及教学反思成绩排序，如仍相同则为并列名次。
2.组织奖：综合考虑学校赛事组织及参赛获奖等情况，由组委会集体研究确定。

(三)奖励办法

对竞赛获奖教师和单位，由主办单位发文通报并颁发相应的荣誉证书、奖牌或奖金。其中一等奖获奖教师由湖南省教育工会授予“湖南省普通高校教学能手”荣誉称号。

附件2

2015年湖南省普通高校教师课堂教学竞赛

组  委  会  名  单

主  任：葛建中  湖南省教育厅党组成员、副厅长

        高新明  湖南省教育工会主席

副主任：童小娇  湖南第一师范学院副院长
唐利斌  湖南省教育厅高等教育处处长

        王常华  湖南省教育工会副主席

        李倡平  湖南省教育科学研究院副院长

成  员：佘向军  湖南第一师范学院教务处长
        张  平  湖南省教育厅高等教育处副处长

        谢晓文  湖南省教育工会高教部部长

        陈拥贤  湖南省教育科学研究院高等教育研究所所长
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